
 

 

 

Roma, 5 agosto 2024 

Circolare n. 178/2024 

Oggetto: Notizie in breve. 

Codice della Strada – Autotrasporto – Noleggio veicoli senza conducenti – Chiarimenti 
sul trazionismo – Rispondendo a una interrogazione parlamentare sull’obbligo di 
registrazione dei veicoli noleggiati utilizzando l’applicativo REN-Noleggi, il Viceministro del 
MIT Edoardo Rixi ha chiarito che i veicoli utilizzati in regime di trazionismo sono esclusi da 
tale obbligo che, come è noto, è stato introdotto dall’art.24 del DL n.69/2023 (come 
convertito dalla L.n.103/2023 – cd DL salva infrazioni) e ha modificato l’art.84 del Codice 
della Strada (DLGS n.285/1992); è stata infatti riconosciuta la differenza tra trazionismo 
(che pur non essendo regolato da una normativa europea specifica si configura come un 
contratto di trasporto) e locazione ed è stata esclusa al momento la necessità di introdurre 
una regolamentazione specifica (tale eventualità richiederebbe infatti una consultazione 
preventiva con la Commissione europea) – Interrogazione a risposta immediata in 
Commissione n.5/02675 del 29.7.2024 e risposta del 30.7.2024. 

 

Autostrade – Rimborsi forfettari ASPI per utilizzo autostrade area ligure – Per 
compensare i disagi causati dal piano di ammodernamento in corso sulla rete autostradale 
in concessione ad Autostrade per l’Italia in Liguria, sono stati stanziati 70 milioni di euro 
(di cui 35 per il 2022 e 35 per il 2023) per ottenere rimborsi forfettari destinati alle imprese 
di autotrasporto conto terzi iscritte all’Albo Autotrasportatori o al REN che abbiano 
operato nell’area ligure transitando presso i caselli autostradali di competenza ASPI 
nell’area ligure (A10, A26, A12, A7); pertanto, le imprese o i soggetti titolati (riportati nel 
regolamento attuativo firmato nel novembre 2023) che operano mediante delega in nome 
e per conto dell'impresa di autotrasporto delegante possono registrarsi entro il 3 
settembre 2024 al Portale ASPI per richiedere il rimborso forfettario dei transiti effettuati 
nel 2023; successivamente, entro il 27 settembre 2024 potranno caricare le missioni di 
viaggio effettuate ed entro il 9 ottobre 2024 dovranno chiudere la domanda; tutte le 
informazioni sono disponibili sul sito https://www.autostrade.it/it/autotrasporto.  

 
Cristiana Marrone Per riferimenti confronta circ.re conf.le n. 158/2024 

Responsabile di Area Allegati due 

 Gr/gr 
© CONFETRA – La riproduzione totale o parziale è consentita esclusivamente alle organizzazioni aderenti alla Confetra. 

 
 
 
 
 

https://autostrade.my.site.com/aspiautotrasportatori/s/login/?language=it
https://www.autostrade.it/it/autotrasporto
https://www.confetra.com/wp-content/uploads/circ158-2024.pdf
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-02675

presentato da

RUSSO Gaetana

testo di

Lunedì 29 luglio 2024, seduta n. 335

   GAETANA RUSSO. — Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti. — Per sapere – premesso
che:
   con la modifica alla disciplina sulla locazione dei veicoli senza conducente, introdotta dalla
legge n. 103 del 10 agosto 2023 di conversione del decreto-legge 13 giugno 2023 n. 69, vengono
sanciti i seguenti punti:
    il veicolo locato deve rimanere in maniera esclusiva dell'impresa che lo utilizza;
    le aziende che utilizzano un mezzo a noleggio, prima dell'utilizzo, hanno l'onere di
registrazione sull'applicativo REN-Noleggi;
    l'obbligo di registrazione riguarda anche i contratti di breve durata;
   tale modifica ha un impatto negativo per i mezzi senza motore (rimorchi e semirimorchi)
generando difficoltà operative e aggravio di costi a carico del trasporto, poiché nell'autotrasporto è
diffuso il fenomeno «frazionismo», modalità contrattuale nella quale il subvettore traina dal luogo di
carico a quello di scarico il semirimorchio (con merce a bordo), affidatagli dal vettore committente,
per l'esecuzione del singolo trasporto (e relative tratte a vuoto);
   la modifica prevista dall'articolo 24 comma 4-ter del decreto-legge n. 69 del 13 giugno 2023,
nella parte in cui prevede che «il contratto di locazione preveda unicamente la messa a disposizione
del veicolo senza conducente, e non sia abbinato a un contratto di servizio concluso con la stessa
impresa e riguardante il personale di guida o di accompagnamento» ha fatto sorgere il dubbio
che il trazionismo si ponga in contrasto con la normativa da ultimo introdotta, pur con un evidente
razionalizzazione dei mezzi, dato che la modalità dello sgancia/aggancia, che consiste nell'arrivare in
un punto, che sia esso di carico o di scarico, sganciare il semirimorchio in dotazione ed agganciarne
un altro, sganciato in precedenza da un altro mezzo/autista per effettuare il servizio successivo,
ottimizza le ore di impiego e di guida degli autisti;
   ci si avvale in sintesi, oltre all'utilizzo dei propri trattori, della collaborazione di trazionisti e/o /
padroncini, ai quali vengono messi a disposizione i semirimorchi di proprietà del vettore committente,
senza dover attendere le operazioni di carico e scarico del «proprio» rimorchio, e soprattutto nel
trasporto di merci deperibili, consente di essere più tempestivo nella consegna;
   dovendosi però identificare il semirimorchio come parte dei «beni» trasportati e, in definitiva,
mancando l'utilizzo esclusivo in capo al subvettore, non è chiaro se sia escluso o meno da tali
ipotesi l'uso temporaneo dei semirimorchi/rimorchi (privi di motore) dall'ambito di applicazione della
disciplina –:
   se e quali iniziative di competenza, anche di carattere normativo, il Ministero intenda
predisporre per chiarire l'ambito applicativo della disciplina, auspicando l'esclusione del trazionismo.
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Risposta scritta pubblicata Martedì 30 luglio 2024

nell'allegato al bollettino in Commissione IX (Trasporti)

5-02675



CAMERA DEI DEPUTATI 
Martedì 30 luglio 2024 

354. 
XIX LEGISLATURA 

BOLLETTINO 
DELLE GIUNTE E DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI 

Trasporti, poste e telecomunicazioni (IX) 
COMUNICATO 

 
Il viceministro Edoardo RIXI risponde all’interrogazione in 7tolo nei termini riporta7 in allegato 

(vedi allegato 2) 
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